

Федор ЛУКЬЯНОВ:

## США СДАЮТ ЕВРОПУ

Евгений ДАВУТОВ

■ Председатель Президиума Совета по внешней и оборонной политике, директор по научной работе Международного дискуссионного клуба «Валдай» - о грядущем 2026-м и о нашей истории.

## ПРОГНОЗ СРАБОТАЛ

- Год назад вы говорили о грядущем 2025-м, что возможна перезагрузка американского политического истеблишмента, что США могут сказать Европе: разбирайся сама со своими проблемами. Насколько сбылся ваш прогноз?



Евгений ДАВУТОВ/Архивные

- Как ни странно, прогноз оказался довольно близок к реальности. США все более настойчиво предлагают Европе разбираться со своими проблемами самой, а еще платить больше денег Соединенным Штатам. Тем самым, как они полагают, Европа будет разбираться со своими проблемами, хотя не факт, что это так. Этот год, конечно, стал довольно значимым, большинство внешнеполитических международных перемен крутилось вокруг фигуры Трампа, но здесь очень важно понимать, что не Трамп причина тех изменений, которые происходят. Наоборот, изменения, которые накопились в международной системе и уже открыто проявились, выплеснулись - они породили феномен Трампа.

И, конечно, в течение года

он решительными своими действиями совершенно как слон в посудной лавке разметал остатки той прежней международной системы, которая уж дышала на ладан, но еще сохранялась.

Что касается Европы, то под конец 2025 года в стратегии национальной безопасности США черным по белому написано, что ЕС - это зло, просто зло. Европа - это хорошо, европейские нации и народы должны быть свободны, а ЕС - это бяка, которую надо всячески ликвидировать. Конечно, такого труда было ожидать. Еще раз повторю, это официальный документ, но в целом, если говорить о том, стал ли 2025 год

какой-то исторической вехой, пожалуй, да. Именно в том плане, что необратимость изменений стала зафиксированной. Что будет дальше - можно гадать. Но точно уже совершенно, что дальше не будет так, как было.

## ИГРАТЬ, НО НЕ ЗАИГРЫВАТЬСЯ

- А что можете сказать по поводу потепления на дипломатическом уровне между США и Беларусью? Это обычная бизнес-игра Трампа, когда он нашел себе бизнес-партнера, с которым может договориться, или это знаменитая американская политика, когда в одном государстве американцы все рушат,



Станислав КОДАМЫНКО/РИА Новости

а с другим - дружат, потому что им это выгодно? И не опасна ли эта игра с Западом?

- Это, мне кажется, не совсем так. Идти на сближение и взаимодействовать - почему нет? Это нормально, это необходимо. Запад - можно как угодно к нему относиться, и к Соединенным Штатам, и к Европе, - но это по-прежнему очень значимая часть мира. Уже не настолько значимая, как десять - пятнадцать лет назад, но значимая. И само по себе взаимодействие в разумных рамках прагматических подходов и интересов - это нормально. Опасно другое, опасно делать на это ставку. Опасно закладывать все в одну корзину и тем самым полагаться на Запад, прежде всего на Соединенные Штаты, - вот это,

как правило, исторически приводит к очень негативным последствиям.

Если говорить конкретно о Беларуси, то отношения были просто никакие, они отсутствовали практически. И тот факт, что обстоятельства сложились так, что для Вашингтона показалось ценным, полезным, выгодным разморозить эти отношения и даже вступить в какие-то торговально-закупочные связи - слава богу, значит, этим надо пользоваться. Я думаю, что Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко - один из самых опытных политиков в мире, честно скажем, и по сроку службы, и по профессиональному опыту, он прекрасно все понимает. Он понимает, во-первых, как использовать партнеров, во-вторых, до какой степени можно дойти,

чтобы потом не пожалеть. Так что игра идет, она идет с обеих сторон. Соединенные Штаты, мне кажется, для себя пришли к выводу, что Беларусь - это интересная, полезная для них такая, как сейчас говорят, точка входа, в том числе и в Россию. Россия на это смотрит с некоторой настороженностью, но в общем благожелательно, потому что, если нашему ближнему партнеру это дает некоторые дополнительные возможности, почему нет, ради бога, даже хорошо.

## СОЮЗНОЕ ВЕЧЕ

ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ  
ИНТЕРВЬЮ  
СМОТРИТЕ  
НА НАШЕМ  
КАНАЛЕ В ВК



## БИТВА ЗА МИР

## РЕАЛИЗМ

■ В международных отношениях общечеловеческие понятия не работают.

- Недавно в интервью «СВ» известный американский аналитик Ларри Джонсон сказал, что Россия, русские люди, русский народ - наивные. Ведут переговоры с США, с Западом, а им верить нельзя, потому что США и Запад никогда не будут друзьями России. Что нужно именно воевать до победного конца.

- Давайте все-таки мы будем честными друг перед другом, не будем тень на плетень наводить. Никакие обязательства ничего не гарантируют. Можно отдать вообще все зубы, из принципа «зуб даю», «падлой буду, никогда не сделаю», но потом меняются обстоятельства и все договоренности идут прахом. Это, к сожалению, норма.

Что касается «друзья - не друзья». Никто никому не друг на самом деле. Я вообще против того, чтобы в международных отношениях использовать все эти понятия «друг», «брать», «родственник», «старшая сестра», «младшая тетя» и прочее. Есть соотношение сил. Причем сила - не только военная, это комплексное понятие, которое включает очень многое всего.

Это не значит, что надо совсем отбросить какие-нибудь исторические связи или симпатии. Нет, это имеет место, но это не определяет. Больше тех исторических связей и тесных симпатий между народами России и Украины на самом деле трудно себе представить.

Неизбежна ли война? Нет, ее можно и нужно избежать. Если мы будем считать, что она неизбежна, тогда она и случится. Она не неизбежна, но, к сожалению, не исключена. И вот это надо всегда иметь в виду и вести себя здраво, осторожно, понимая, что укрепление собственных возможностей является для противника сдерживающим фактором.

## ЗАДАНИЕ НА ВТОРУЮ ЧЕТВЕРТЬ

■ Нас ожидает бурное 25-летие.

## - Что нам ждать от 2026 года?

- Мы вступаем во вторую четверть XXI века. Я думаю, что и следующий год, и следующее 25-летие будут бурными. Потому что сейчас все пришло в движение, происходят массовые, масштабные и очень глубокие изменения во всех сферах одновременно. Причем они совершенно разнонаправлены. Поди рассчитай эту общую равнодействующую.

Политическое устройство мира пришло в состояние полного отсутствия такого. Образовавшаяся свобода действий, когда все больше и больше кто во что горазд, кто что может, это очень опасный и нестабильный период. Но это не означает, что мы обречены на бесконечный мордобой, конфликты, столкновения и войны, все-таки человеческая натура предполагает обучаемость. Если растут риски - растет и понимание, как их избегать.

Я очень надеюсь, что 2026 год принесет окончание военных действий на Украине. Естественно, окончание не любое, а то, которое будет удовлетворять Российской Федерации и может быть интерпретировано как выполнение целей СВО. Само собой, нам не нужен мир любой ценой. Просто потому,

что мир любой ценой, как правило, означает продолжение войны через некоторое время. Примечем в гораздо более жестоком виде.

Общество, мне кажется, готово к тому, что пора переходить к мирной фазе. Руководство наше это тоже понимает. Понятно, что не все от нас зависит, но, тем не менее, я надеюсь, что 2026-й будет последним годом этой фазы конфликта. Все-таки в феврале будет уже четыре года, как идет эта военная кампания. Это долго. Это много.

Так что будем надеяться, что комбинация успехов на театре военных действий и дипломатических усилий, которые предпринимаются, принесет положительный результат.

Мне будет очень интересно посмотреть на трансформацию Европы. Потому что там происходят удивительные вещи, никак не называл бы их позитивными, но возможно, что копится какой-то внутренний материал для того, чтобы она перешла к более вменяемой фазе. Увидим. Наша война с Европой неизбежна. И наша задача - чтобы ее, конечно, не было.

Мир любой ценой нам не нужен, потому что он очень неустойчив. Нам надо устранить причины возможной войны, обрубить ее корни. Только тогда можно будет жить спокойно и счастливо.

## АНАЛИЗ